

## 省政府新闻办发布会

## 我省毒品治理能力现代化水平不断提升

本报讯 6月是全民禁毒宣传月，在第38个国际禁毒日来临之际，6月24日，省政府新闻办举行新闻发布会。省公安厅、省高级人民法院、省教育厅、省药品监督管理局有关负责同志介绍了我省禁毒工作有关情况。

一年来，全省各地区、各有关部门认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示批示精神，认真落实省委、省政府和公安部决策部署，以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度，坚持厉行禁毒方针，打好禁毒人民战争，全面深化打击、防范、管理、管控、宣传、创建工作举措，我省禁毒工作取得明显成效，毒品治理能力现代化水平不断提升。

## 坚持以打开路 有力震慑毒品违法犯罪

发挥“专业+机制+大数据”警务运行模式实战效能，深入开展“清源断流”打击整治行动，强力推进“净边”“除冰肃毒”“集群打零”“铁钉追逃”专项行动，破获了多起公安部毒品目标案件等一批具有影响力的大要案件、集群案件。

紧盯涉麻精药品等，会同相关部门组织开展“上头电子烟”违法犯罪打击整治，缴获一批制毒物品和成瘾性物质，铲除新型毒品违法犯罪滋生土壤。

2024年以来，全省共破获毒品刑事案件1371起，抓获涉

毒犯罪嫌疑人1859名，缴获各类毒品672.3千克，抓获境外逃犯6名，有效震慑了犯罪。

## 坚持戒治管控 有效预防吸毒违法行为

深入推进“禁吸戒毒基础年”工作，部署开展吸毒人员“大排查、大见面、大管控”行动，2024年以来，全省共查处吸毒人员6105人次，其中责令强制隔离戒毒1379人、社区戒毒1083人、社区康复1157人。深入推进“毒驾治理”等工作，最大限度发现和查处吸毒人员。持续开展“平安关爱”行动，推动职业技能培训4万余人次，帮助吸毒人员更好回归社会，精准帮扶救助戒毒人员及其家庭。

截至目前，全省现有吸毒人数较2020年下降65.39%，全省吸毒人员管控戒治成果持续巩固，吸毒人员管控“晋中经验”被国家禁毒办通报推广。

## 坚持宣传发动 筑牢禁毒人民战争防线

持续加强禁毒宣传发动，聚焦“防范青少年药物滥用”主题，线上线下打造全媒体宣传格局，征集毒品预

防教育课件、“三微”视频、绘画和公益海报等宣传品5100余件。

举办全省第二届青少年禁毒知识竞赛，190余万名学生参加，参与率高达97%。全省公职人员禁毒知识线上答题参与人数累计超过300万人次，“山西禁毒”微信公众号影响力位列全国省级禁毒公众号第二，全民识毒、防毒、拒毒意识和能力进一步提升。

## 坚持综合治理 推进形成齐抓共管合力

以全国禁毒示范城市创建工作为牵引，深入开展县域毒品治理，长治市被列入国家禁毒办拟命名的第二批“全国禁毒示范城市”名单，形成全省示范引领。

全国第一家推动以省政府规章形式颁布《山西省非列管可制毒化学品管理办法》，最大限度防止非列管可制毒化学品流入非法渠道，从源头上遏制制毒案件的发生。

常态化研判全省毒情形势，科学部署毒品问题综合治理，全省有7个市建立禁毒工作协调新机制，市级禁毒工作运行机制迭代更新，全省上下联动、横向协同的工作格局进一步完善。  
(阎轶洁)

触摸古迹—体温 刷新文旅体验

梁涛

## 并州论坛

近日，山西省首条低碳主题游径：“寻找气候印记：时间与温度沉‘晋’之旅”发布，这一游径串联了晋祠等省内12处代表性文化遗产，为公众参与低碳生活提供了接地气的实践场景。

文化遗产是历史的见证者，同时遭遇气候变化的现实威胁。山西作为文物大省，古建、壁画、石刻等珍贵遗产历经千年风雨，每时每刻都需要应对极端天气、环境恶化带来的挑战。这条低碳游径的巧妙之处在于，它没有停留在单纯的“保护”与“展示”层面，而是通过“定位打卡+碳积分”的互动设计，让游客在触摸历史的同时，更好感受到气候变化对文化遗产项目的影响。这条以气候变化为纽带打造的文旅体验新路径，让文明守护悄然融入普通人的步履之间。

游径用“碳积分兑换文创”的闭环机制，把低碳理念转化为可以触摸的生活方式。环保行动就在日常生活，就在普通人的坐卧行止当中。游客只需在“衣食住行游”等生活各个方面，选择更为绿色的生活方式，就能积累积分换取文创产品。这种创意设计，降低了参与门槛，即时反馈低碳行为，环保成为融入游人出行的趣味选择。

从更深层次看，这条低碳游径折射出文化遗产保护理念的升级。“让文物活起来”不应停留于口头和倡议，而应更加具体和贴近，成为社会进步的推动力量之一。更多游客在欣赏古建之美时，能够同步思考如何为后代守护这份美；在用碳积分兑换文创产品成为朋友圈的“新时尚”时，让低碳生活完成了从理念到行动的跃迁。这种“保护—行动—反馈”的良性循环，正是文化遗产与社会发展的“双向奔赴”。

这条低碳游径串起了三晋大地的文化珍宝，以巧思将公众的参与热情融汇入守护行为当中。当无数平凡脚步带着自觉与温度踏上这条旅程，在触摸文明脉搏的同时，也将留下更多值得传承的绿色记忆。

## “土地日”进社区系列宣传活动展开

本报讯 今年6月25日是第35个全国“土地日”。6月24日，太原市规划和自然资源局、太原市林业和草原工程技术中心、太原市国土绿化中心、太原市林木种苗花卉协会等多家单位，在迎泽区老军营二社区联合开展“土地日”进社区系列活动，通过政策宣讲、实操教学等形式推动生态保护知识“进社区、入家门”。

活动以“守护沃土绿韵 共建生态家园”为主题。活动现场，“节约集约用地 严守耕地红线”标语与宣传展板交相辉映。工作人员围绕土地政策法规、耕地保护典型案例开展宣讲，同步推进野生动植物违规放生危害科普、花卉养护实操教学及义务植树知识普及。在市林木种苗花卉协会主导的花卉养护环节，专家针对绿萝、月季等花卉，现场演示土壤改良、病虫害防治等实用技巧，20余名居民携带患病植株参与“问诊”，协会技术人员全程提供“一对一”操作指导。“以前总浇死花，现在知道要按‘见干见湿’原则浇水，还领了耐养的长寿花幼苗。”居民王女士展示着手中的奖品说。

活动按照“政府主导、专业支撑、社区联动”的协同模式开展，市规资局统筹活动策划与资源调配，市林草工程技术中心与国土绿化中心分别承担花卉养护、义务植树等专业内容筹备，老军营二社区居委会通过“公告+微信群+电话”鼓励居民参与，花卉协会负责专家邀约、技术保障，以“知识宣讲+实操体验+奖品激励”机制推动生态理念转化为居民日常行动。

“我们将参照‘耕地保护进万村’活动模式，不定期开展生态小课堂。”市规资局相关负责人表示，后续将通过官网、社交媒体发布主题宣传片与科普短视频，联合教育部门开展“生态知识进校园”活动，持续构建自然资源大宣传格局，为太原生态文明建设凝聚力量。

(司勇 李杰华)

省委政法委发布“党建引领业务”案例入选 我市迎泽区检察院一案入选

本报讯 6月23日，省人民检察院消息，省委政法委印发《关于印发全省政法系统基层党组织首批党建引领业务“精品案例”和“典型案例”的通知》(以下简称《通知》)，确定15个“精品案例”、18个“典型案例”。全省检察机关共7个案例入选，其中我市迎泽区检察院“‘枫桥红’引领‘检察蓝’”案例被确定为“典型案例”。

党建引领业务品牌选树活动历时数月，经各市委政法委、省政法各单位推荐，省委政法委审核把关、调研了解、征求意见等环节，最终由省委政法委委员会研究确定。

首批入选的15个“精品案例”、18个“典型案例”聚焦党建引领业务主题，聚焦推动政法业务高质量发展，聚焦服务大局、执法司法、平安建设、法治建设等政法中心工作，为全省政法系统党建引领业务工作探索了一系列可复制、可推广的经验做法，充分展示了我省政法系统基层党组织党建工作的创新成果和实践成效。

全省检察机关7个入选案例中，3个案例被确定为“精品案例”，分别为省检察院第九检察部党支部——“携手共晋”案例，迎泽区检察院第六党支部——“‘枫桥红’引领‘检察蓝’”案例，长治市壶关县人民检察院党支部——“两把扫帚”案例；4个案例被确定为“典型案例”，分别为省检察院技术鉴定中心党支部——“问鉴·担当”案例，山西转型综合改革示范区检察院党支部——“益企清流”案例，大同市检察院第八党支部——“同心和”案例，临汾市襄汾县检察院第三检察部党支部——“丁陶古韵”案例。(刘友旺)

## 严管麻精药品

防范，严查企业经营资质，紧盯采购、销售、储存等关键环节的合法合规性，确保企业依法依规经营，有效堵截流通风险。

同时，宣传教育是筑牢防线的关键一环。省药监局聚焦麻精药品管理新规，常态化组织监管人员和企业从业人员进行专题培训。在日常监督检查中，将企业作为宣教主阵地，现场向从业人员宣贯禁毒法律法规及麻精药品滥用危害与管理要求，并运用全国发生的流弊案件开展警示教育。此外，充分利用“药品安全宣传周”

“6·26”国际禁毒日等重要宣传节点，面向社会公众广泛普及识毒、防毒、拒毒知识，着力提升全民防范意识，积极构建麻精药品安全社会共治格局。

王玉军表示，省药监局始终将麻精药品监管置于药品安全工作的突出位置，在保障合法医疗需求的同时，坚决防止流入非法渠道，近年来全省未发生麻精药品流弊事件。今后，省药监局将持续保持高压监管态势，坚决守牢麻精药品安全底线，防止其流入非法渠道，切实维护人民群众健康安全和社会大局稳定。  
(阎轶洁)

## 构建共治格局

“6·26”国际禁毒日等重要宣传节点，面向社会公众广泛普及识毒、防毒、拒毒知识，着力提升全民防范意识，积极构建麻精药品安全社会共治格局。

王玉军表示，省药监局始终将麻精药品监管置于药品安全工作的突出位置，在保障合法医疗需求的同时，坚决防止流入非法渠道，近年来全省未发生麻精药品流弊事件。今后，省药监局将持续保持高压监管态势，坚决守牢麻精药品安全底线，防止其流入非法渠道，切实维护人民群众健康安全和社会大局稳定。  
(阎轶洁)



图为活动现场 王韵菲 摄

## 晋阳文化邂逅时代和声

## 全国职工合唱团献歌太原古县城

盛夏的西山，层峦叠翠。山下的太原古县城喜气盈门，“凤凰城”展开双翅，用她优美的身姿迎接来自全国各地的客人。

6月24日，参加全国首届职工合唱艺术周活动的十余支省内外合唱队伍献歌古县城，用歌声赞颂大好河山，用心感受古老灿烂的晋阳文化。

一大早，太原古县城南门广场便成为色彩与歌声的海洋，集结在这里的合唱团同声唱响《我和我的祖国》，用雄壮的歌声展示了《咱们工人有力量》，用《共筑中国梦》表达了产业工人献身祖国建设的豪情壮志。

合唱队伍中，来自青海大剧院芳华合唱团的胡仲欣格外激动。“以前只知道太原是国家能源重化工基地，这次来到太原，才知道这座城市拥有灿烂的历史文化。”远望古晋阳城，他已经深感雄伟壮阔，没想到这仅仅只是晋阳古城的一角。他希望太原加快发展利用，不远的将来，能在这里感受恢宏广袤的古晋阳文明。

踏过护城河，穿越古城门，浩浩荡荡的合唱队伍登上城墙，古县城全貌尽收眼底。

站在城墙边，一阵凉风迎面吹来，来自四川达州五一合唱团的李明均看着眼前层层叠叠的建筑、脉络分明的街巷，不禁感叹：“在这片土地上，风吹过的都是故事，脚踏上的是历史。”他说，第一次来太原，感受到的不仅有悠久的历史和深厚的文化底蕴，还有“山好水好人更好”的城市特质。在太原，丝毫没有陌生感，尤其比赛工作组得非常用心，让人倍感温暖、亲切。

他的合唱队友潘楠婷则对太原的气候赞叹不

已。“在太原睡得特别好。早听说这里冬无严寒、夏无酷暑，是避暑的好地方，果然名不虚传。虽然已是盛夏，但一到晚上凉风习习，格外舒适。下次一定会带家人再次来太原，好好感受一下太原的历史文化和人文习俗，品尝太原的地方美食。”

在古县城的十字街上，合唱队伍成为一条流动的彩带，让拙朴的古城也灵动起来。大家漫步青石路面，感受古城的悠然古韵、街肆繁华，吃一碗刀削面、尝一尝桂花元宵，带走一瓶地道的山西老陈醋……

“不管是千年古街钟楼街，还是太原古县城，都让人对‘地上文物看山西’有了切身感受。”来自西安的国际西电艺术合唱团的傅秀玲感慨，太原和西安一样，都是历史文化名城，希望太原未来的发展更好，与西安成为我国中西部两颗明珠，为中华文明增光添彩。

作为太原的近邻，来自晋中市太谷区音乐家合唱团的刘伟利表示，每次来太原，都能感受到太原市的变化，城市建设日新月异，市民文明程度不断提高，尤其近年来对历史文化发掘日益重视。他希望太原在加强保护传承的同时，科学规划利用开发，在全省更好发挥文旅产业“火车头”作用。

文庙、县衙、关帝庙、魁星楼……太原古县城的古建筑让客人们目不暇接。触摸太原历史的同时，来自赣州市职工合唱团的谢晶莹寄予太原美好的期待：“走在古县城，脑海中不禁浮现从晋阳城到今天的太原，2500多年来这座城市的发展变迁。希望太原能发掘、展示更多的历史遗存和文化，让人们在这里领略到华夏文明更加璀璨的光芒。”

记者 李俊华

## 我省普通高校招生网报志愿时间排定

本报讯 6月24日省招考中心发布消息，我省今年普通高校招生网上填报志愿将在成绩公布后进行，考生填报志愿工作分四段进行。

6月27日8时至28日18时，填报艺术本科提前批、普通本科提前批(A、B、C段)志愿。

7月2日8时至7日18时，填报艺术本科批、体育本科批、普通本科批志愿。

7月25日8时至26日18时，填报艺术专科(高职)提前批、普通专科(高职)提前批志愿。

8月10日8时至13日18时，填报艺术专科(高职)批、体育专科(高职)批、普通专科(高职)批志愿。

考生需严格按照公布的时间安排填报志愿，逾期将无法填报当批次志愿。

(张晓丽)

## 高考录取通知书寄递实行“三优先”

本报讯 高考即将出分，考生接下来要做的，就是填报志愿，等候录取通知书。6月24日，市邮政管理局提前部署2025年高校录取通知书寄递服务保障工作，明确将对此类邮件实行优先处理、优先投递、优先投送，确保每一封录取通知书都能按时、准确抵达。

聚焦“安全、及时、准确”核心目标，市邮政管理局通过开辟绿色通道、强化优先处理、完善质量管控机制，全力保障高校录取通知书精准送达。其中，督促邮政企业制定并严格执行专项预案，强化投递规范管理，对录取通知书邮件严格按照上门投交，核实身份信息后，由考生本人或其授权代收人当面签收。对因地址错误、联系不畅无法投递的邮件，及时与高校沟通并按规定及时退回。确保寄递全程可追溯，提供多渠道、多平台查询投递节点数据信息服务。严格执行个人信息保护规定，保障考生个人信息及通知书内容不泄露。

针对夏季可能出现的暴雨、高温等极端天气，市邮政管理局还将通过实地检查邮件处理场所、揽投部站等方式强化监管，及时开展回访调查推动各项工作落实，为高校录取通知书寄递工作顺利开展提供坚实保障。

(李涛)

## “暖新”志愿者受表彰

本报讯 6月24日，太原市市场监督管理局举行“新新向党 骏心并进”网约配送员“暖新”志愿者表彰暨安全监督员聘任活动。

活动现场，25位“暖新”志愿者领取了安全监督员聘任证书，并获赠奖品“大礼包”。两名“暖新”志愿者代表结合工作实际，分享了安全监督经验与志愿服务感悟，号召更多人加入“暖新”队伍，共同守护安全防线、传递民生温度。活动期间开展了食品安全与电梯安全专题培训讲座，旨在帮助志愿者们进一步强化专业知识储备，充分发挥安全监督职能，为营造安全、有序的社会环境贡献力量。

太原市市场监督管理局负责人表示，此次活动是深化“两新”党建引领基层治理的创新实践，通过党建纽带将新就业群体深度融入市场监管协同体系，有效延伸基层治理触角。今后将充分发挥网约配送员群体的职业特性与一线视角优势，引导其积极参与食品安全、电梯安全等领域监督工作，为城市精细化治理注入新活力。

(张勇)